

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: http://www.dalidaily.com

2024年12月

12

星期四

甲辰年十一月十二

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10980期

今日8版

今日导读

第2版

永平县以切实举措托起老年人的幸福晚年

第3版

“廉”香扬正气 清风沐校园

第4版

关键时期的关键抉择

牢记嘱托 十年奋进 洱海保护

洱海保护之变——

十年坚守绘就碧水蓝天新画卷

开栏的话

2015年1月19日至20日,习近平总书记亲临大理考察时强调:“一定要把洱海保护好,让‘苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴’的自然美景永驻人间。”

近十年来,大理州始终以习近平生态文明思想为指导,坚持系统施策、标本兼治,坚决推进洱海保护治理,实现了从“一湖之治”到“生态之治”的有力转变;坚持绿色发展、生态为民,全力推动流域转型发展,实现了从美丽大理到美好生活的有力转变。

今日起,本报开设“牢记嘱托 十年奋进 洱海保护”专栏,综合展示近十年来洱海保护走过的奋进历程、取得的显著成就、积累的成功经验。

□ 记者 罗帮义

在历史长河中,十年或许只是短暂的一瞬,但对于洱海的保护与治理而言,这十年却意义非凡。十年间,洱海经历了一场华丽的蜕变——

从2015年至今,大理州在洱海保护与治理的道路上不断探索前行,每一次变革都标志着洱海保护治理思路的不断深化与保护治理实践的持续推进。十年间,洱海保护治理不仅是一场生态保卫战,更是一次面向未来的绿色转型发展。

果断出击 全面加强洱海保护治理

洱海的保护与治理,源于对生态文明建设深刻认识和强烈的紧迫感。2016年,面对洱海保护治理的严峻形势,大理州果断出击,采取断然措施,开启抢救模式,启动实施洱海保护治理“七大行动”,成立指挥部,下派18支工作队到洱海流域各县(镇)开展工作。“七大行动”包括流域截污治污、生态修复、河道治理、农业面源污染治理、城乡垃圾污水处理、水资源管理、执法监管,涵盖了洱海保护治理的方方面面。指挥部作为洱海保护治理的“大脑”和“中枢”,统筹协调各方力量,形成了强大的

工作合力。“当时没有可借鉴的湖泊治理经验,只能‘摸着石头过河’,每个工作队员白天在治理一线,晚上作工作汇报,几乎都是‘白+黑’,也没有周末,但是谁都没有怨言,只想齐心协力把洱海保护好!”当时参加洱海保护工作队的王春波说。数据显示,当年通过采取一系列“组合拳”措施,洱海水质下降趋势得到了有效遏制,水质指标有所好转。

深化思路 推动洱海流域绿色转型发展

“七大行动”的实施,不仅有效遏制了洱海水质恶化的趋势,更为洱海保护治理思路的深化提供了宝贵经验。大理州在洱海保护治理实践中认识到,洱海的保护与治理不能仅仅停留在末端治理上,必须从源头上解决问题、推动绿色转型发展。

针对由于受极端气候影响,洱海个别区域水质仍会出现波动、自身净化能力有限的实际,大理州开启“八大攻坚战”和“六个两年行动”计划,洱海保护治理及流域转型发展进入新征程。

自此,大理州积极推动打好环湖截污攻坚战,督促做好截污建设;打好生态搬迁攻坚战,开展生态搬迁户建筑物基础清退工作,抓实环湖“绿线”房屋建筑风貌整治提升;打好矿山整治攻坚战,全面彻底干净地关闭退出洱海流域

内所有矿山,快速推进洱海周边3家水泥厂的关停和搬迁;打好农业面源污染治理攻坚战,巩固推进“三禁四推”工作,实现含氮磷化肥禁售、高毒高残留农药禁售禁用,积极培育流域新型农业经营主体,大理州加快推进省级绿色现代农业产业园建设,扎实开展畜禽粪污处理及资源化利用,支持欧亚乳业、米思尔乳业到流域外发展奶源基地建设;打好河道治理攻坚战,构建清水入湖工程体系,持续整治大理市无序取水现象,封堵苍山十八溪无序取水口,对洱海流域河(湖)排污口进行建档立卡,建成流域内“三库连通”清水直补工程,实施主要入湖河道生态化治理,完成洱海流域高效节水减排项目建设;打好环湖生态修复攻坚战,加快洱海流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程;打好水质改善提升攻坚战,抓实流域水质网格化管理,加强流域水生生物资源保护和恢复,发布洱海全湖封湖禁渔通告,开展渔业增殖放流、渔业资源跟踪监测评估、生态捕捞前期方案编制、鱼类调查跟踪监测等工作,抓实流域蓝藻防控,制定了蓝藻防控相关工作方案并通过专家论证,加大蓝藻防控设施设备建设;打好过度开发建设治理攻坚战,修改完善相关规划编制,推进大理州、大理市国土空间规划编制工作和资源环境承载力、国土空间开发适宜性评价工作,开展洱海核心保护区划定及规划编制工作,初步划定了洱海核心保护区的范围和面积,同时,加强对洱海周边旅游业的监管和引导,推动旅游业向更加环保、可持续的方向发展。洱海保护治理实现了从“一湖之治”向“流域之治”和“生态之治”转变。

内所有矿山,快速推进洱海周边3家水泥厂的关停和搬迁;打好农业面源污染治理攻坚战,巩固推进“三禁四推”工作,实现含氮磷化肥禁售、高毒高残留农药禁售禁用,积极培育流域新型农业经营主体,大理州加快推进省级绿色现代农业产业园建设,扎实开展畜禽粪污处理及资源化利用,支持欧亚乳业、米思尔乳业到流域外发展奶源基地建设;打好河道治理攻坚战,构建清水入湖工程体系,持续整治大理市无序取水现象,封堵苍山十八溪无序取水口,对洱海流域河(湖)排污口进行建档立卡,建成流域内“三库连通”清水直补工程,实施主要入湖河道生态化治理,完成洱海流域高效节水减排项目建设;打好环湖生态修复攻坚战,加快洱海流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程;打好水质改善提升攻坚战,抓实流域水质网格化管理,加强流域水生生物资源保护和恢复,发布洱海全湖封湖禁渔通告,开展渔业增殖放流、渔业资源跟踪监测评估、生态捕捞前期方案编制、鱼类调查跟踪监测等工作,抓实流域蓝藻防控,制定了蓝藻防控相关工作方案并通过专家论证,加大蓝藻防控设施设备建设;打好过度开发建设治理攻坚战,修改完善相关规划编制,推进大理州、大理市国土空间规划编制工作和资源环境承载力、国土空间开发适宜性评价工作,开展洱海核心保护区划定及规划编制工作,初步划定了洱海核心保护区的范围和面积,同时,加强对洱海周边旅游业的监管和引导,推动旅游业向更加环保、可持续的方向发展。洱海保护治理实现了从“一湖之治”向“流域之治”和“生态之治”转变。

十年坚守 绘就碧水蓝天新画卷

经过十年的不懈努力和坚守,洱海保护治理工作取得了显著成效。如今,洱海水质持续改善,蓝藻爆发得到有效控制,生物多样性逐步恢复,洱海再次焕发出了勃勃生机,洱海保护也进入常态化。站在新的历史起点上,大理州将继续坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,严格落实洱海保护治理州级统筹责任、县(市)责任和行业主管责任,健全完善洱海保护治理协调联动机制,以更加坚定的决心、更加有力的措施、更加务实的作风,推动洱海保护治理工作不断取得新的更大成效。

创新机制 构建洱海保护治理长效机制

洱海的保护与治理是一项长期而艰巨的任务,需要构建一套科学、高效、

可持续的长效机制。大理州在实践中不断探索创新,形成了一系列行之有效的工作机制——

建立了洱海保护治理责任体系,将洱海保护治理任务层层分解落实到各级各部门,明确责任主体和责任人,确保每一项任务都有人抓、有人管、有人负责。建立了洱海保护治理投入保障机制,通过争取上级支持、整合部门资金、引入社会资本等多种方式,为洱海保护治理提供充足的资金保障。建立了洱海保护治理科技支撑体系,与国内外多家科研机构合作,开展洱海保护治理科学研究和技术攻关,为洱海保护治理提供了有力的科技支撑。建立了洱海保护治理公众参与机制,通过举办宣传活动、开展志愿服务、建立举报奖励制度等方式,广泛动员社会各界参与洱海保护治理工作,形成了全社会共同关心、支持、参与洱海保护治理的良好氛围。

十年坚守 绘就碧水蓝天新画卷

经过十年的不懈努力和坚守,洱海保护治理工作取得了显著成效。如今,洱海水质持续改善,蓝藻爆发得到有效控制,生物多样性逐步恢复,洱海再次焕发出了勃勃生机,洱海保护也进入常态化。站在新的历史起点上,大理州将继续坚定不移地走生态优先、绿色发展之路,严格落实洱海保护治理州级统筹责任、县(市)责任和行业主管责任,健全完善洱海保护治理协调联动机制,以更加坚定的决心、更加有力的措施、更加务实的作风,推动洱海保护治理工作不断取得新的更大成效。

洱海的保护与治理是一项长期而艰巨的任务,需要构建一套科学、高效、

祥云县推进林下经济发展 助力群众增产增收

本报讯(通讯员 陈应国)近年来,祥云县充分利用林下土地资源和林荫优势从事林下种植、养殖等立体复合生产经营,大力推进林下经济持续发展,促使林下经济实现资源共享、优势互补、循环相生、协调发展,拓宽了群众持续增产增收致富路。

围绕产业兴旺目标,全力实施生态工程。积极探索林下经济发展新模式,培育新型林业经营主体,建立“村党支部+公司+基地+农户”的模式,扶持引导和鼓励发展中药材产业。通过政策扶持带动、龙头企业带动、科技措施推动、种植基地带动等系列保障措施,形成示范引导、典型带动的格局,以发展无公害中药材生产为重点,培育专业从事中药材种植经营的龙头企业,大力推进重楼、续断、金银花等中药材种植,初步形成市场牵龙头、龙头带基地、基地连农户的态势,显现出产销、农工贸一体化的发展格局,亩均产值近万元,拓宽了农民增收致富渠道。目前,祥云县中药材种植面积达1.18万余亩,年产值可达1.1亿元。

多元业态融合发展,增强经济发展活力。祥云县抓住被省政府确定为全省“双十出口基地县”的机遇,以生态环境保护为核心,生态县建设为抓手,积极实施生态环境修复和生态文明建设项目,凭借当地交通区位和农副产品加

工技术、劳务资源等优势,积极组织开展食用菌种植加工销售,打造林下经济品牌,培育了龙云公司、辰宇公司等一批食用菌加工龙头企业,在种植、收购、加工、销售等环节形成规模化经营、产业化发展,每年实现产值逾10亿元,直接出口创汇超过1000万美元,形成了“环境好、辐射广、增量快、拉动大”的良好态势。

发挥乡土人才优势,挖掘资源禀赋潜力。充分发挥生态经济林禀赋优势,大力发展林下种植,探索出“近期得利、长期得利,林经互补、协调发展”的林下经济发展新模式,实现了生态持续改善、群众增产增收。祥云县爱丰养殖农民专业合作社在发展壮大林下经济过程中,创办胡蜂养殖基地,吸纳32户当地群众入社,长期用工20余人,最多时可达50多人,每年培育蜂王上万只,培育标准蜂群6000群,产值达150万元。同时,坚持以项目为抓手、以科技为支撑、以基地为带动,按照“规模化、区域化、产业化”要求,把发展林下经济与产业结构调整、农业产业化、新农村建设结合起来,开辟“农村人才+林下资源”“农村人才+技术服务”“农村人才+加工销售”“农村人才+市场拓展”等新路径,挖掘林下经济发展潜力,着力打造“一镇一特”“一村一品”,推动林下经济发展,为乡村振兴、群众增收打下坚实基础。



巍山县南诏镇南山村村民在搭建大棚,准备种植西瓜。(摄于12月6日)

近年来,巍山县紧紧围绕群众增收目标,不断推进产业结构调整,引导群众发展特色产业,鼓励农闲轮作,提高土地利用效率,大力发展西瓜等种植业,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定坚实基础。

[通讯员 陆向荣 赵雷雪怡 摄影报道]

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



剑川县羊岑乡杨家村大佛殿当归种植基地里,群众将采挖机挖出的当归进行分拣、装袋,田间地头一派忙碌的景象。(摄于12月10日)

大佛殿村大部分区域属高海拔山区,适宜当归种植。近年来,为把资源优势转化为经济优势,该村采取“基地+农户”的模式,种植了520亩当归,产值将达500余万元,当地群众通过土地流转和务工实现了增收。

[通讯员 高文峰 施福寿 摄影报道]

让基层服务更有“温度”

□ 熊文翠

今年5月,习近平总书记在山东省日照市考察调研时强调,老百姓的幸福生活是干出来的。我们要靠实干奋斗,实现中华民族伟大复兴,使人民群众生活越来越好。作为新时代的基层党员干部,要更加贴近群众,在服务 and 改善民生上下功夫,满怀真诚“有温度”、解决问题“有速度”、为民办事“有力度”,以真诚之心取信于民,用实干实绩推动发展。

让基层服务更有温度,是贴近群众、服务群众的必然要求。基层服务的温度,体现在服务的细节中。基层服务应以群众需求为导向,提供更加精准、贴心的服务。比如,建立“一站式”服务窗口,让群众少跑腿;开展“上门服务”,为老弱病残等特殊群体提供便利;利用大数据、云计算等现代科技手段,提升服务效率。同时,基层服务应深入群众、倾听民声,帮助群众解决急难愁盼问题,让群众感

受到真切的关怀。让基层服务更有温度,是维护社会秩序、保障公平正义的必要之举。基层党员干部应以法律为准绳,坚决打击各类违法行为,维护社会公平正义。同时,还要加强制度建设,完善基层服务体系,确保每一项政策、每一个决策都能落地生根,真正惠及民众。

让基层服务更有温度,需要基层党员干部具备高度的责任感和使命感。基层党员干部是基层服务的主体,其素质和能力直接关系到基层服务的成效。因此,要加强对基层党员干部的教育培训,提升其专业素养和服务意识,以人民群众的实效打动人心,温暖人心,赢得人心。

